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A B O N A M E N T U L .

Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 34. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R T I U N I L E .
i

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii 
rândul cu litere garmond.

Programul
festivităţilor sfinţirei bisericei catedrale ortodoxe 
române din Sibiiu, pe zilele 29, 30 Aprilie şi 1 

Maiu v. (12, 13 şi 14 Maiu n.).

Sâmbătă (29 Aprilie x .)
1. La orele 7 sara serviciu di

vin cu priveghiere, în biserica din 
suburbiul Josefîn.

Duminecă (30  Aprilie v.)
1. La orele 7 şi jum ătate în

trunirea clerului şi poporului la re
şedinţa arhiepiscopească.

6 . La orele 8 dimineaţa pro- 
cíÉiune din reşedinţa arhiepisco
pească la catedrală şi începerea 
serviciului divin.

4. La orele 2 banchet festiv*)
5. La orele 7 sara conduct cu 

torţe, pornind dela Hermannsplatz, 
prin strada Cisnădiei, piaţa mare, 
strada măcelarilor, pănă la reşedinţa 
arhiepiscopească.

l i U i i i  ( 1  m a i u  v . )

6 . La orele 11 a. m. Matinee, 
dat de societatea de lectură a ele
vilor din seminarul Andreian, în sala 
festivă a Muzeului Naţional.

7. La orele 8 sara conceit dat 
de Reuniunea de muzică din Sibiiu 
în sala festivă a Muzeului Naţional.

Birourile permanente de primire 
şiîncuartirare se află în strada măce
larilor, numărul 45, parter la stânga. 
Pentru incuartirare se îngrijeşte Dr. 
George Proca, iar bilete de intrare 
îqj^biserică se dau gratis la cassa 
arhidiecezană, unde se capătă şi 
bilete de banchet, la cassarul Pan
taleon Lucuţa.

Ordinea în biserica şi afară de 
biserică o susţine loan de Preda şi 
Dr. Livin de Lemény.

Membrii comitetului de incuarti
rare vor fi de faţă la gară la tre 
nurile cari sosesc Sâmbătă la orele 
12 % şi l 1/* din zi, şi sara la orele 
8 şi 9 V4, cum şi la cele ce sosesc 
Duminecă dimineaţa, şi vor purtă 
ca semne bandă albă.

Comisiunea aranjatoare.

Deputaţii români.
Sibiiu, 2 Maiu n.

Din toate cercurile electorale 
româneşti în cari s’a efectuit deja 
alegerea pentru dietă primim ştiri 
îmbucurătoare. Alegătorii români, 
ascultând de sfatul conducătorilor 
Iot, şi îndemnaţi şi de propria lor 
convingere, au intrat în lupta elec
torală cu toată însufleţirea şi în rân
duri bine închiegate. Rezultatul a 
fost apoi, că în douăsprezece cercuri 
electorale, mandatul de deputat a 
fost depus în mâni probate româ
neşti, iar într’un cerc va fi balotaj 
între candidatul român, care a în
trunit cele mai multe voturi şi altul 
de altă partidă.

Şi nu s’a făcut alegerea decât 
în jum ătate din cercurile în cari 
Românii formează m ajoritatea; prin 
urmare e de aşteptat, că din ceea- 
laltă jum ătate de cercuri to t aţâţa 
reputaţi naţionali români vom pu-

*) In sala dela „ Gesellschaftsbaus“ cuverta 
cu 7 coroane, în „Hermannsgarten“ cu 3 coroane.

tea să scoatem. Vom aveâ deci în 
dietă, în sesiunea nouă parlamen
tară, vre-o 20 - 22 de deputaţi, lu
aţi, după cum am dorit, dintre cei 
mai buni fii ai neamului nostru.

Cu multă bărbăţie au intrat 
apoi în luptele electorale şi Slovacii 
şi Sârbii, aliaţii noştri politici, şi li-a 
succes şi lor să scoată din urnă pănă 
acuma nouă deputaţi naţionali, cinci 
Slovaci şi patru Sârbi, iar trei Sârbi 
au ajuns în balotaj.

După toate probabilităţile deci, 
Românii, Sârbii şi Slovacii vor forma 
în dietă un partid destul de însem
nat de vre-o 30—35 de deputaţi, 
chemat să reprezinte acolo cu dem
nitate interesele acestor trei popoare 
aliate.

Ca eveniment îmbucurător tre- 
bue să amintim intrarea de nou 
în dietă a marelui politician de na
ţionalitate sârbă, a domnului Mi
hail Polit, un bărbat cu cultură eu
ropeană, cu vaste cunoştinţe şi cu 
mult tact politic, pe care oraşul 
Chichinda-mare l'a onorat de astă 
dată cu mandatul, onorându-se prin 
aceasta pe sine însuşi.

Lista deputaţilor noştri naţio
nali aleşi pănă acuma o publicăm 
mai la vale. Aici mai amintim, că 
şi cercurile în cari n’am putut stră
bate cu candidaţii naţionali români 
lupta alegătorilor noştri a fost fru
moasă şi bărbătească, şi diferinţa 
de voturi n’a fost tocmai mare. Ast
fel Rusu-Şirianu a căzut la Chişi- 
neu numai cu 41 voturi, iar în cer
curile din comitatul Timişului, Mo- 
raviţa, Rittberg, Recaş şi Beciche- 
rechul-mic, candidaţii naţionali ro
mâni au rămas în minoritate numai 
cu câte 100—200 voturi. Tot aşa 
în cercul Făgetului, comitatul Ca- 
raş-Severin. Ear în Ocna-Sibiiu- 
lui diferinţa de voturi a fost numai 
15 voturi.

Specială menţionare merită ale
gătorii români din acest cerc din 
urmă, cari afară de unul, care n’a 
putut veni la alegere, toţi au mers 
la urnă şi şi-au dat votul pentru 
candidatul naţional român. Că to
tuşi n’au putut învinge, este a se 
atribui împrejurării, că nu Românii 
formează majoritatea alegătorilor în 
acest cerc, iar Ungurii şi Saşii nu-şi 
dau votul pentru Român. Atitudinea 
corectă şi vrednică de toată lauda 
a Românilor din Ocna, servească 
însă de exemplu pentru alegătorii 
din cercurile în cari încă nu s’au 
făcut alegerile.

E ată acum lista deputaţilor a- 
leşi cu program naţional român.

Dr. Iuliu Maniu, ales în cercul 
Vinţul-de-jos. Dr. Alex. Vajda-Voe- 
vod, ales în cercul Ighiului. Dr. Ni- 
colae Şerban, ales în cercul Arpaşu- 
lui. Dr. George Popovici, ales în Lu
goj, cu majoritate de peste 400 
voturi. Dr. Stefan Petrovici ales în 
Zorlenţul-mare. Aurel Novacu, ales 
în Şasea. Coriolan Brediceanu, ales 
în Oraviţa cu majoritate de 600 vo
turi şi ales şi în cercul Bocşa-mon- 
tană. Dr. Nicolae Oncu, ales în Io- 
săşel cu majoritate de 1000 voturi.
Vasile Goldiş, ales în cercul Radna. 
Dr. loan Suciu, ales în Boroşineu şi 
Dr. Stefan C. Pop, ales în Şiria,

In balotaj a ajuns Gheorghe Bre- 
ban la Ciacova.

Mai veneâ ales cu siguranţă şi 
dl George Pop de Săseşti în cercul 
Celiul-Silvaniei, unde alegerea aveâ 
să se facă în Dumineca trecută, 
dar oamenii stăpânirii, văzând că 
învingerea Românilor nu mai poate 
fi împedecată, au făcut ca întreaga 
comisiune de alegere să-şi dee de- 
misiunea, şi astfel alegerea nu s’a 
putut ţineâ, ci s’a amânat pe altă 
dată. Ori când se vâ face însă, în
vingerea Românilor este sigură în 
acest cerc.

Alegerile în comitatul Sibiiu.
Adunarea alegătorilor români din cer

cul electoral al Sebeşului-săsese, ţinută 
Duminecă în Sebeş sub prezidenţia dom
nului Bojiţa, a proclamat cu mare însufle
ţire ca candidat de deputat naţional ro
mân pe dl Dr. Liviu de Lemény, care ínvi
tat apoi la adunare, şi-a rostit vorbirea 
de program, primită cu generale aprobări 
şi cu zgomotoase aclamări.

Ţinuta alegătorilor români din acest 
cerc, manifestată ou ocaziunea alegerilor 
trecute, a fost admirată şi lăudată de în
treaga românime. Suntem în drept a speră 
deci, că Românii din acest cerc aceeaşi 
atitudine o vor păstră şi de astă dată, la 
alegerea din 4 Maiu, când unul ca unul, 
slujbaşi şi neslujbaşi, inteligenţi şi ţărani, 
îşi vor dâ votul pentru candidatul ro
mân, pentru distinsul şi de toţi stimatul 
domn Dr. Liv'u de Lemény, câştigându-şi 
astfel un nou titlu de laudă şi de admi
raţie. Acelaş lucru îl aşteptăm şi dela ale
gătorii cercului Cristian, unde candidatul 
naţional român e domnul Dr. Nicolae 
Comşa, deputatul din trecut al acestui cerc.

Dela sinod.
Acte si concluze.

5

In chestia terminării zidirei bi
sericei catedrale din Sibiiu, conzi- 
storul arhidiecezan a adresat sino
dului ţinut în săptămâna trecută ur
mătorul amănunţit raport:

Venerabil Sinod!
Cu raportul nostru dela 2 Aprilie 1905 

Nr. 3243 Ep. ne luasem voia a arăta Vene
rabilului sinod arhidiecezan starea, în care se 
găsea la acel dat zidirea bisericei catedrale, 
cum şi dispoziţiile luate din partea conzisto- 
rului pentru terminarea zidirei şi a adiustării 
interne.

Urmând de atunci încoaci terminarea 
tuturor lucrărilor şi însaş colaudarea edifi
ciului prin comisia exmisă din plenul conzi- 
storului în persoanele asesorilor Parteniu 
Cosma, Nicolae Ivan, Pantaleon Lucuţa şi loan 
de Preda, cu intervenţia directorului de clă
diri publice militare majorul arhitect de Bü
cheier, arhitecţii Reiner din Budapesta şi 
Wolff din Sibiiu — lucrarea peste tot s’a aflat 
neexcepţionabilă şi ca clădire monumentală 
fără păreche solid zidită — drept ce a propus 
să se solvească antreprenorului Francisc Szalay 
competenţa de Cor. 459,820’—, care s’a şi 
achitat dtipăce arhitectul a făcut îndreptările 
cerute prin comisia de colaudare.

Azi pănă dă unele procurări mai micişi 
neînsemnate, lucrările sunt terminate şi de 
angajamentele luate ne-am achitat joănă la 
unele resturi, pe cari le specificăm mai jos 
şi cari mai reclamă plătiri de 12—14 mii 
coroane, \

Prezentăm, pe baza actelor şi datelor 
dela cassa arhidiecezană o specificare amă
nunţită şi detaiată despre cheltuelile făcute 
cu zidirea, din care reiese, că edificiul pănă 
în stadiul de azi a costat Cor. 753,833’—, 
iar după încheierea finală se va urcă la Cor. 
770 mii.

Titlii sub cari s’au făcut cheltuelile sunt 
grupaţi astfel:

Pentru planuri, premii şi experţi 19,020 
cor. Arhitectului Francisc Szalay 459,820 cor. 
Conducătorului I. Schussnig 8000 cor. Sculp
torului Babic 25,000. cor. Măsarului Pătruţiu 
20,700 cor. Pardositorului Marcii 3512 cor. 
Introducerea electricităţii 3460 cor. Pictorului 
Smigelschi 30,000 cor. Padimentarea bise
ricei 6000 cor. Lăcătuşului Purece 7193 cor. 
Clopotele 11,803 coroane. Zugravului Kandier 
5356 cor. Pentru candelabre firmei Zeiser
20,000 cor. Reuniunei de înfrumseţare pentru 
parc 828 cor. Lui Schneider pentru spoitul 
bisericei cu marmoră pulverizată 5121 cor. 
Daruri (la diferite ocazii) 522 cor. Pentru 
prapori antic'paţie 600 cor. Cuartir parohului 
3500 cor. Valoarea locului după preţul de 
inventar fără biserica cea demolată şi casa 
parohială 123,392 cor. Suma 753,833 cor.

Mai sunt de achitat: Pictorului Smi- 
gelski 6000 cor. Padimentarea 2000 cor. Lui 
Szalay 1000 cor. Petruţiu 800 cor. Chivotul 
2500 cor. Covoare 400 cor. Alte spese mă
runte 330o cor. Suma 16,000 cor.

Faţă de aceste spese, ce mai avem de 
întimpinat, fondul catedralei s’a redus la 
casa din strada Morii Nr. 12 şi 14 şi la un 
numărar de cor. 22 mii, care rămâne după 
adiustarea internă şi achitarea angajamentelor 
luate la circa 6000 cor.

Actul despre colaudare, contractele în
cheiate cu diferiţii antreprenori se pot vedeă 
la cassa arhidiecezană.

Pentru alimentarea din nou a fondului 
bisericei catedrale, în scop de a susţineâ per
sonalul corăspunzător, vom angajă la contri- 
buiri pe preoţii tineri, cari au fost introduşi 
în anii din urmă In oficiu, vom încassâ re
stanţele promise dela particulari, ca să putem 
face un budget real, din care să afle acope
rire toate trebuinţele bisericei, cari cu venitul 
din casele Nr. 12 şi 14 şi cu dotaţia perma
nentă dela stat de 1600 coroane, nu se pot 
acoperi.

Terminul sfinţirei bisericei s’a statorit 
pe ziua de 30 Aprilie st. v. (13 Maiu n.) 1906.

Dispoziţiile speciale pentru săvârşirea 
acestui act de importanţă epocală le vom aduee 
la cunoştinţa clerului şi poporului nostru în 
forma cuvenita, prin invitări şi anunţuri în 
presa noastră.

încheind acest raport, aducem mulţă- 
mită înainte de toate lui D-zeu, că ne-a stat 
în ajutor să desăvârşim această lucrare mo
numentală, la care ne-am angajat cu toţii 
fiinţa noastră, la care au contribuit cu obolul 
lor cei mai buni fii ai bisericei, ca să o ve
dem aşâ cum este, spre a Domnului mărire 
şi a bisericei noastre înălţare din starea umi
lită, în care o aruncase vremi de grea în
cercare.

Sibiiu, din şedinţa conzistorului arhidie
cezan, ca senat epitropesc, ţinută la 27 Mar
tie 1906. loan Metianu m. p., arhiepiscop. 
Dr. Gheorghe Proca, secretar.

Comisiunea financiară, căreia 
a fost înpărţit spre studiare acest 
raport, a prezentat sinodului urmă
torul proiect de rezoluţiune:

Raportul conzistorial Nr. 3287 Ep. ex. 
27 Martie 1906 despre zidirea bisericei ca
tedrale, din care se constată, că zidirea cu 
ajutorul dui Dumnezeu a fost terminată, a
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fost colaudată cu intrevenirea unei comisii 
conzistoriale şi a trei arhitecţi şi aflată ne- 
excepţionabilă şi ca clădire monumentală fără 
păreche solid zidită; pănă acum s’au plătit 
pentru catedrală cor. 753,833-— şi au mai 
rămas de achitat cor. 16,000’— costând astfel 
aproximativ cor. 770 mii, fondul catedralei 
s’a redus la casa din strada Morii Nr. 12 şi 
14 şi la un numărar de cor. 22 mii; se vor 
luă măsuri pentru alimentarea din nou a fon
dului pentru susţinerea catedralei şi în sfârşit, 
că terminul sfinţirei s’a fixat pe ziua de 30 
Aprilie st. v. 1906, pentru care ocazie se vor 
aduce la cunoştinţa clerului şi poporului din 
vreme dispoziţiile necesare, — comisia finan
ciară propune;

1. să se ia în general la cunoştinţă cu 
aprobare,

2. după terminarea tuturor lucrărilor 
şi achitarea lor conzistorul să compună un 
raport amănunţit şi o socoteală exactă despre 
toate spesele avute cu această zidire a bise- 
ricei catedrale,

3. pentru a face cunoscută catedrala noa
stră şi toate'fazele, prin cari a trecut această 
chestie dela început pănă în momentul de 
faţă, dar mai ales pentru a animă publicul 
să continue cu contribuirea de ajutoare, atât 
de necesare, conzistorul să publice o mono
grafie a catedralei de pănă acuma, pănă când 
sunt proaspete în memorie toate lucrurile,

4. sinodul să-şi exprime deosebita sa 
bucurie, că în sfârşit mulţămită ajutorului ce
resc, poporul nostru drept credincios îşi are 
biserica sa catedrală, de care a fost lipsit sute 
de ani şi astfel numele Esc. Sale Domnului 
Arhiepiscop şi Metropolit loan Metianu, ca 
şef suprem al bisericei noastre, care a întrupat 
în mod atât de fericit şi strălucit ideile şi 
dorinţele fericiţilor săi antecesori şi mai ales 
ale marelui arhiereu Andreiu baron de Şa- 
guna, şi-a dăinuit un monument neperitor în 
istoria bisericească a neamului nostru,

5. sinodul roagă atât pe Esc. Sa, cât 
şi pe zeloşii colaboratori la această operă mă
reaţă să primească viile sale mulţămite pentru 
munca zeloasă, conştientă, depusă cu atâta 
dragoste la înălţarea acestui templu naţional 
şi să continue şi în viitor cu aceeaş râvnă 
atât la asigurarea înflorirei ei materiale, cât 
şi mai ales morale a bisericei vii,

6. pentru sfinţirea catedralei să se facă 
pregătirile astfel, încât acest act epocal să se 
săvârşească cu cea mai mare pompă posibilă 
în prezenţa unui număr cât mai mare de cre
dincioşi,

7. pentruca acest act de rară solemni
tate să fie trecut în procesele verbale ale si
nodului nostru, propunem eventuala convocare 
a unei şedinţe sinodale extraordinare.

Si b i i u ,  în 12 Aprilie n. 1906.
Galacteon Şa ptiu, Arseniu Vlaicu,

prezident. referent.

Sinodul, acceptând propunerea, 
a ridicat-o la valoare de concluz, 
cu adausul, ca sinodul să fie con
vocat în sesiune extraordinară pe 
Sâmbătă, înainte de sfinţirea bise
ricei catedrale, pentru a puteâ luă 
parte dela început la întregul act al 
sfinţirei. După sfinţire sinodul va 
ţineâ apoi şedinţă festivă, în care 
va eterniza acest act însemnat în 
istoria arhidiecezei gr.-ort. române 
a Transilvaniei.

Sinodul din Caransebeş.
Am fost anunţat, că sinodul din Ca

ransebeş a fost deschis, şi apoi prorogat, 
pănă la 10 Maiu n. c. din motivul, că cei 
mai mulţi deputaţi sinodali erau ocupaţi 
cu alegerile pentru dietă. Deschiderea si
nodului s’a făcut cu următoarea vorbire, 
rostită din partea Preasfinţiei Sale, a Dom
nului Episcop diecezan Aicolae Popea: 

Cristos a înviat!
Domnilor Deputaţi!

„Unde sunt doi sau trei adunaţi în 
numele meu, acolo sunt şi eu în mijlocul 
lor“, a zis Mântuitoriul Cristos. Şi acea
sta este nota caracteristică a adunărilor 
noastre bisericeşti, aceasta deosebeşte adu
nările noastre, de adunările de altă natură, 
să zicem: lumeşti.

Noi în sinoadele noastre eparhiale 
ne adunăm în numele Domnului, ca să 
pe conzulţăm asupra celor ce sunt de lipsă

pentru corecta administrare esternă a bi
sericei pe bazele doctrinei Mântuitoriului, 
să ne conzulţăm asupra mijloacelor, prin cari 
să înainteze, să prospereze şi să se con
solideze tot mai mult biserica cea viie a 
Domnului, în dieceza noastră de Dumne
zeu scutită a Caransebeşului.

Mulţămită bazelor constituţionale, pe 
cari se razimă organizaţiunea bisericei 
noastre, este dată posibilitatea ca în si
noadele noastre eparhiale să între bărbaţi 
din cei mai de frunte ai diecezei, cari cu 
cunoştinţele şi sfatul lor pot contribui 
la promovarea intereselor bine pricepute 
ale bisericei, bărbaţi, cari cu inima lor 
caldă pentru biserică au în vedere numai 
interesele generale ale bisericei, iar nu in
teresele personale. Numai cu astfel de 
bărbaţi se ridică nimbul corporaţiunilor 
noastre şi numai astfel vor avea ele în 
afară ponderozitatea recerută. Şi dacă cu 
toate acestea ni s’ar întâmpla astfel, 
apoi nu constituţionalizmul larg bisericesc, 
ci noi înşine suntem de vină, respective 
aceia, cari abuzează de libertatea consti
tuţională, şi vâră în corporaţiunile noastre 
bisericeşti interese personale, egoiste.

Am atins acestea, Domnilor Deputaţi, 
din conziderare că astăzi sinodul nostru 
eparhial se întruneşte pe un nou period 
de trei ani, pe baza unei alegeri noi; apoi 
pentrucă trăim în împrejurări grele, cari 
împrejurări cer multă prudenţă dela cei 
chemaţi să deâ direcţiune afacerilor noa
stre bisericeşti şi să apere interesele bi
sericeşti faţă de tentaţiunile externe.

Da, Domnilor Deputaţi, durere, şi 
acum trebue să accentuez dela acest loc, 
că împrejurările timpului de astăzi sunt 
grele peste măsură şi ne putem aştepta 
tot mai mult la agravarea lor. Pentru pa
ralizarea greutăţilor acestora se cere, Dom
nilor Deputaţi, cunoaşterea limpede a si- 
tuaţiunei în care ne aflăm, prudenţă în 
căutarea, aflarea şi punerea în aplicare a 
mijloacelor celor mai corăspunzătoare pen
tru asigurarea intereselor noastre biseri
ceşti religios-culturale, şi în prima linie 
armonica conlucrare desinteresată a tutu
ror' factorilor chemaţi în serviciul bisericei 
şi astfel şi a Domniilor Voastre, Domni
lor Deputaţi, cari sunteţi cu deosebire 
chemaţi ca să apăraţi interesele bine pri
cepute ale bisericei noastre, şi să daţi 
sprijinul desinteresat şi înţelept Episco
pului şi Conzistorului diecezan.

Biserica, Domnilor Deputaţi, ca in- 
stituţiune dumnezeească, este expusă mul
tor atacuri lumeşti, contra cărora are să 
lupte, pentruca să asigure fericirea tem
porală şi vecinică a membrilor ei; de a- 
ceea se şi numeşte ea aici pe pământ, bi
serică luptătoare. Mulţi duşmani se ridică 
asupra ei, cari cu arme ademenitoare pen
tru mulţime, sub masca progresului şi a 
culturei se încearcă a o slăbi, căci a o 
nimici este imposibil.

Am avut ocaziune în vorbirea mea 
din anul trecut să fao amintire, Domnilor 
Deputaţi, de unele semne bolnăvicioase, 
înţelegând mişcările socialiste cu caracter 
ostil bisericei şi organizaţiunei noastre so
ciale, iar acum trebue să dau expresiune 
îngrijirei mele pentru dificultăţile ce se 
ivesc pe terenul instrucţiunei, cari difi
cultăţi ating de aproape şi organizaţiunea 
noastră autonomă bisericească. Dificultăţi 
acestea, cari se ivesc din nizuinţa cătră 
o ţintă, care este nerealizabilă, şi de dra 
gul căreia se scapă din vedere adevăratul 
scop al instrucţiunei.

Biserica noastră mult a jertfit şi mult 
jertfeşte pentru instrucţiune, şi este şi 
natural aceasta, căci şcoala este fiica bise
ricei. Jertfele mari aduse de biserică pen
tru şcoală, şi interesul cel mare al biseri
cei, ca ea însăşi să-şi crească şi instrueze 
membrii săi, reclamă libertatea acţiunei 
pe sama bisericei, carea cu atât mai vâr-" 
tos i-se poate acorda bisericei noastre, cu 
cât ea în senzul învăţăturei Mântuitorului 
nostru Cristos: »Daţi lui Dumnezeu ce e 
a lui Dumnezeu şi Coşarului ce e a Co
şarului“, pururea a fost credincioasă po- 
testăţii lumeşti şi respective patriei co
mune, de unde urmează că ea, biserica 
noastră, nici odată n’a avut tendinţa de 
a suprematizâ potestateay lumească, sau 
chiar alte confesiuni. De aceea o restric

(

ţiune a acestei libertăţi sau chiar o aţin- j 
gere vătămătoare a autonomiei bisericei, 
nu s’ar puteâ conziderâ ca justificată.

Sunt, precum am şi fost totdeauna 
dela începutul activităţii mele pe terenul 
public bisericesc, prieten din convingere 
al autonomiei bisericeşti, şi al libertăţilor 
constituţionale, pentru cari am şi lucrat 
în cercul meu de activitate, şi de aceea 
mă atinge dureros ori ce încercare de re- 
stricţiune, şi ori ce abuz cu libertatea 
constituţională bisericească. Şi astăzi du
rere, pe când de o parte văd curente ex
terne contrare autonomiei noastre, văd pe 
de altă parte, că ies la iveală între mem
brii bisericei ici-colo încercări de abuz 
cu libertatea constituţională bisericească. 
Fiecare are dreptul, ca membru al biseri
cei să se"validiteze între marginile orga- 
nizmului nostru constituţional, dar are şi 
datorinţa să respecte acest organizm, 
astfel ca validitarea să se edifice, iar să nu 
se dărâme. Numai astfel va fi şi capul bi
sericei, Domnul nostru Isus Cristos, în 
mijlocul nostru, şi prin urmare, numai ast
fel vom puteâ prosperâ.

De altcum eu mă razim pe înţelep
ciunea Domniilor Voastre, Domnilor De
putaţi, aşteptând ca lucrările noastre si
nodale să decurgă în bună înţelegere spre 
binele bisericei noastre, şi în această aştep
tare implorând şi aici binecuvântarea lui 
Dumnezeu asupra sinodului nostru epar
hial, declar sesiunea primă a periodului 
al XIII-lea al sinodului nostru eparhial 
deschisă.

Sinodul din Arad.
Deschiderea sinodului din Arad s’a 

făcut cu cuvântarea următoare, rostită din 
partea Preasfinţiei Sale a Domnului epis
cop diecezan loan 1. Papp:

Cristos a Înviat 
Domnilor deputaţii

Un sentiment plăcut, o bucurie mai 
rară a deşteptat în trecut şi nu mai puţin 
în zilele noastre trebue să deştepte în 
inima fieştecărui arhiereu român şi în deo
sebi în inima şi sufletul arhiereului bise
ricii române drept măritoare momentul, 
în care se vede încunjurat de dragostea şi 
alipirea eparhioţilor sei, chemaţi a-1 spri- 
gini în conducerea economiei Domnului.

Un asemenea sentiment plăcut, o ase
menea bucurie mai rară se sălăşlueşte şi 
în inima şi în sufletul meu în acest mo
ment, când mă văd iarăşi încunjurat de 
Domniile Voastre, Domnilor deputaţi, cari 
în urma mandatului primit, aţi grăbit şi 
astădată din apropiere şi din depărtare 
la locul reşedinţei noastre episcopeşti, cu 
scopul şi dorinţa: să prăznuim împreună 
Paştile reînvierii dreptului sinodalităţii bi
sericii noastre, şi apoi în conţelegere fră
ţească, în dragoste şi iubire creştinească 
să ne ocupăm de chestiunile cari privesc 
mersul normal al afacerilor şi în deosebi: 
susţinerea, întărirea şi dezvoltarea bise
ricii noastre naţionale şi ale instituţiuni- 
lor ei, create în grele timpuri şi susţinute 
cu multe sacrificii.

Şi bucuria sufletului meu creşte în 
acest moment, nu numai pentru norocoasa 
revedere după intervalul de un an, ci şi 
pentru motivul, că deşi cu ziua de astăzi 
intrăm într’un nou period sinodal, prece
dat de alegeri noi, totuşi în persoana dom
niilor Voastre, Domnilor deputaţi, am 
onoare a salutâ — cu puţine supliniri — 
tot pe acei vechi reprezentanţi ai clerului 
şi poporului nostru eparhial, cari, în tre
cut ca şi în prezent, aţi dat şi ştiţi dâ 
probe eclatante despre iubirea de neamul 
şi biserica, din care facem parte.

Şi de aceea văzându-Vă adunaţi aici 
înainte de toate Vă salut cu dragoste şi 
iubire părintească, zicâudu-vă „Cristos a 
înviat!“

Ne am adunat aici, Dior deputaţi, ca 
să întrăm în divanul sinodal, şi dacă con- 
ziderăm, că la atributele unui sinod epar 
hial aparţine şi controla, să explică de 
sine motivul peutru care ţinerea sinoade
lor noastre eparhiale s’a stabilit tocmai 
pe ziua de astăzi, care este aniversarea 
sf, apostol Torna. Veţi înţelege adecă, că 
pe când prin legea fundamentală vi-se ga
rantează dreptul, pe atunci prin primirea

mandatului de reprezentare vi s’a impus 
şi o sfântă datorinţă, datorinţa de a con- 
trolâ cu toată scrupulozitatea şi a vă luâ 
informaţiuni chiar şi din arhivul conzisto 
rial despre starea afacerilor din eparhie.

Trecutul ne-a învăţat, că controla 
rigoroasă şi conştienţioasă dă conducerii 
caracterul corectităţii ori necorectităţii, şi 
numai controla minuţioasă este chemată 
a stabili gradul încrederii ori neîncrţ^^rii 
în conducere, şi de aici speranţa de pro
gres ori regres în mersul afacerilor. De 
aceea, controla binevoitoare a Veneratului 
sinod, ca şi corporaţiune chemată a face 
revista afacerilor avizate la competenţa sa,^L 
pentru noi a fost şi vâ rămâneâ numai" 
un stimul, fie pentru continuarea direc- 
ţiunei începute, fie pentru luarea altei di
recţiuni, ce ni-sar indigitâ în cadrul legii 
şi a posibilităţii fizice şi economice.

Conzistoriile noastre eparhiale îşi 
vor prezentă la timpul seu rapoartele de
spre gestiunea anului trecut şi acum, după 
trei ani, de când după voinţa celui prea- 
înalt m’am ridicat in scaunul arhieresc al 
acestei eparhii, aşi fi dorit şi eu să vă 
pot prezentă un rezultat al activităţii mele, 
care să satisfacă întru toate aşteptările le
gate de persoana şi alegerea mea. — Dacă 
însă atare rezultat va fi mai puţin decât 
ce sunt aşteptările Domniilor Voastre şi 
decât co erâ şi este dorinţa mea, Mwza 
se explică din faptul, că la începutul ac
tivităţii mele am devenit într’o formală şi 
faptică colizie de datorinţe, pentrucă: cu 
cât stăruiam mai cu deadinsul pentru a’mi 
stabili un program de acţiune, cu atât se 
iveau mai multe şi tot mai multe probleme 
pe deslegat. Am constatat adecă o mul
ţime de trebuinţe, care de oare mai indis- 
penzabilă, şi cari pentru a puteâ fi puse 
cu sistem în serviciul cauzei, nu numai 
reclamau atenţiune şi considerare specială, 
ci fiecare dintre ele de după natura ei, 
reclamă preferinţă faţă cu celelalte.

In asemenea situaţie, eu, în deplină 
cunoştinţă a promisiunilor făcute la ale
gerea, hirotonirea şi introducerea mea de 
episcop, în conştiinţa misiunei mele su
blime şi a datorinţei mele sfinte de a lu
cră şi a face să se lucre pe toate terenele 
legale, pentru întărirea şi prosperarea bi
sericii noastre naţionale şi a instituţiunilor 
ei, a trebuit să dau preferinţa acelora din
tre trebuinţele constatate, dela cari lî N 
nia primă se condiţionează, şi fără de cari 
în nici o societate creştină şi astfel nici 
în biserică nu se poate înohipui progres 
nici pe terenul religios moral nici pe cel 
cultural şi economic. In consecinţă deci 
atât din acest motiv, cât şi pentru moti
vul de a arătă eparhioţilor mei nu numai 
duhul, de care este cuprins sufletul meu, 
ci şi modul meu de gândire şi acţiune 
în conducere, cuvântul cel dintâiu adresat 
clerului şi poporului credincios, a fost 
cuvântul sfintei evanghelii: „Pace vouă“.

Văzând adecă, cât de zguduită 
erâ pacea internă, şi dorind restabilirea 
ei prin închiegarea raporturilor frăţeşti 
între toţi fii diecezei, eu am ridicat încă 
dela început şi am arborat de atunci în 
continuu şi neîntrerupt cu cuvântul şi cu 
exemplul propriu flamura păcii, şi am ni- 
zuit după putinţă a satisface şi am stăruit^ 
a se satisface aspiraţiunilor legitime ale* 
tuturor.

O a doua problemă tot asemenea in- 
dispenzabilă mi-s’a arătat şi necesitatea 
de a luâ în mână reguläres finanţelor^ie- 
cezei. Acestei afaceri a trebuit să-i dau 
atenţiune deosebită nu numai pentru de- 
lăturarea în cale naturală şi normală a cu
noscutului deficit dela buget, ci şi pentru 
a constată şi stabili: cât face venitul anual 
sigur al fondurilor şi fundaţiunilor diece
zane în genere şi în special: cât face ve
nitul acelor fonduri .j-ii fundaţiuni, cari 
după meniţiunea lor concurg cu cvote 
mai mari la provederea trebuinţelor admi
nistrative centrale.

Urmărind adecă scopul de a lucră 
cu factori pozitivi, precum aceasta o cere 
şi corectitatea administraţiunei noastre bi
sericeşti, de sine mi se impuneă necesita
tea constatării proporţiunei dintre trebuin
ţele înmulţite an de an şi dintre venfijjpe 
disponibile ale diecezei, pentruca astrel 
să ne ştim orientâ: pănă unde ne putem
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estinde cu cheltuelile întru susţinerea şi 
dezvoltarea instituţiunilor existente şi în
tru crearea şi susţinerea altor instituţiuni 
noue, reclamate de interesele culturale ale 
bisericei noastre.

Paralel cu stăruinţele mele în cele 
două direcţiuni indicate, n’am întrelăsat 
a mă interesă nici de ceilalţi factori in- 
dispenzabili la realizarea progresului dc- 
#  adecă n’am uitat de învăţământ şi de 
disciplină în centru şi în dieceză.

La sfintele sărbători ale Naşterii şi 
învierii Domnului, am dat eparhioţilor 
.Pastorale* şi după posibilitate am făcut 
în tot anul şi câteva vizitaţiuni, în deo
sebi la sfinţirea de biserici, şi aceasta 
atât pentru întărirea poporului în credinţă, 
pentru a-i încălzi inima cătră religiunea 
şi biserica noastră străbună, şi a-1 îndemnă 
totodată şi la cultivarea virtuţilor cetăţe
neşti, cât şi pentru a mă convinge în per
soană despre sentimentul religios-moral şi 
despre alte referinţe dominante în eparhie.

Ce răsunet a aflat în inima credin
cioşilor cuvântul adresat de mine: Pace 
vouă! adecă: în ce măsură s’a restabilit 
pacea internă atunci prea zdruncinată, ce 
influinţă au avut şi vor aveâ asupra vieţii 
religioase morale a credincioşiior sfaturile 
din Pastoralele mele, ce urmă au lăsat 
în inima clerului şi a poporului ceremo- 
n^lul săvârşit şi cuvântările ţinute la vi- 
zflaţiunile canonice, şi ce direcţiune a luat 
preste tot mersul lucrurilor în dieceză sub 
conduceraa mea, veţi şti mai bine D-Voa- 
stră, Domnilor deputaţi, din apropiere şi 
din depărtare, cari trăiţi în mijlocul popo
rului şi staţi cu el în continuă şi nemij 
locită atingere, şi cari astfel şi altcum 
aveţi ocaziune a vedeâ prin prizmă mai 
curată şi scăderile, cari reclamă îndreptare.

încât pentru partea financiară, rapoar
tele şi socoţile, ce se prezintă, mărturi
sesc despre rezultatele obţinute şi despre 
aceea: că întru cât ne apropiem de în
dreptarea reclamată de ordine şi de inte
resele superioare ale bisericei şi neamului 
nostru. Observ însă, că dacă la unele fon
duri totuşi nu se arată pentru acum cres- 
cământ mai mare, cauza este, că a trebuit 
să curăţim fondurile de pretenziunile dubii 
şi neincassabiL, cum curăţă grădinarul 
pomii săi de uscături.

Disciplina se manuează pe toate li- 
îmbinând rigoarea cu drepatea. După 

demersurile luate pentru promovarea în
văţământului, avem prospecte> că institu
tul nostru cultural central va da vieţii 
noastre publice elemente tot mai conştii 
de datorinţă, tot mai cu vocaţiune cătră 
cariera, ce şi-au ales şi tot mai cu dra
goste cătră neamul şi biserica, care le-a 
dat viaţa, creşterea şi existenţa.

Pe lângă acestea dându-mi seamă de 
greutăţile, cu cari ne luptăm zilnic pen
tru realizarea progresului dorit de bise
rica şi neamul nostru pe terenul cultural 
şi economic, am venit la convingerea 
că dupăce noi şi aşa nu avem altă putere 
executivă decât numai cuvântul şi exem
plul propriu, scopul urmărit de noi numai 
aşa ni-1 vom putea ajunge, dacă vom da 
mai mare atenţiune şi vom stărui mai cu 
deadinsul pentru dezvoltarea sentimentu 
l̂ui religios moral, şi prin aceasta a senti
mentului de datorinţă şi de jertfă la po
porul nostru. Deci: m’am crezut îndato
rat a combina unele probleme atât din 
domeniul cultului nostru religios, cât şi 
d ţ^  disciplina bisericească. Aceste pro
bleme apoi în conferinţa ţinută Ia reşe
dinţa noastră în 28 Februarie v. a. c.. 
le-am făcut obiect do discuţiune şi întru
nind ele complăcerea tuturor, au fost dis
cutate cu demnitatea şi seriozitatea unui 
cler superior, conştiu de poziţia şi che
marea sa. însăşi concluzele asupra lor, 
fiind luate toate cu vot unanim şi astfel 
cu putere obligatoare pentru întreg clerul 
din eparhie, aplicarea şi executarea lor ne 
promit rezultatele cele mai bune.

De încheiere îmi iau voia a mai a- 
tinge, că deşi în cursul anului sinodal ex
pirat unele ziare din iubita noastră pa
trie, au tras la îndoială patriotizmul cle
rului şi al poporului nostru şi l-au bănuit 
ct^răsvrătire contra ordinei publice, iar 
organele de siguritate sub presiunea unor 
atari publioaţiuni, au făcut perohiziţii şi

prin biserici, cercând armături: cu toate 
acestea am. bucuria şi mângăierea a con
stată şi la acest loc: că nu numai cu s’au 
constatat nimica din cele bănuite, ci cle
rul şi poporul nostru s'a afirmat şi astă- 
dată de ceeace a fost în tot trecutul său: 
element de ordine, credincios tronului, 
iubitor de patrie şi supus legilor ţării.

După acestea, precum în sfânta bise
rică aşa şi acum, cerând darul şi ajutorul 
lui Dumnezeu asupra noastră şi asupra 
lucrărilor noastre, şi salutându vă de nou 
de bunavenire, declar şedinţa sinodului 
nostru eparhial ordinar, convocată pe ziua 
de astăzi, deschisă.

N O U T Ă Ţ I .
întrunire de protestare au ţinut 

Românii din Cernăuţi, Bucovina, în con
tra tendinţei Rutenilor de a se separa de 
cătră Români şi a forma o metropolie in
dependentă. Au luat parte la adunare ca 
la cinci mii de oameni. întrunirea s’a ţi
nut în Palatul Naţional. După întrunire 
Românii au manifestat la locuinţa metro- 
politului Vladimir de Repta, făcându-i ova- 
ţiuni.

* ,
Congres dăscălesc se va ţinea în 

Bucureşti în timpul expoziţiei. La con
gres vor lua parte toţi învăţătorii şi toţi 
institutorii din ţara românească. Guver
nul le-a acordat de pe acum o reducere 
de 50% pe toate liniile căilor ferate ro
mâne. *

Nou doctor Dl Nicolae Olariu a fost 
promovat Sâmbăta trecută la univerzitatea 
din Cluj doctor în drepturi.

*

Despre „Carmen Sylva“ Ziarul 
mare dela Viena „Fremdenblatt* scrie în- 
tr’un număr mai recent un foileton dedi
cat Reginei României, înfăţişâudu-o sub 
îndoita figură de regnă şi poefă.. Foileto
nul se termină astfel: „Părul alb îi încu
nună faţa, dar ochii ei strălucitori îi tră
dează tinereţa şi energia spiritului şi a 
sentimentului.

*

Congrps antropologic s’a deschis şi 
se ţine în Turin. Cu acest prilej Cesiro 
Lombroso a fost obiect de generale ova- 
ţiuni şi i-s’a înmânat o medalie comemo
rativă de aur şi două albumuri provăzute 
cu numeroase subscrieri foarte preţioase.

*
Regele Angliei Ia Vezúv. Regele 

şi regina Angliei, cari de prezent petrec 
în Italia, au făcut Sâmbăta trecută o es- 
curziune cu automobilul pe muntele Vezúv 
şi în ţinutul pustiit acum de curând.

#
Alegere de capelan. Duminecă, în 

9/22 Aprilie a fost alegere de capelan în 
parohia Teliuc, tractul Hunedoara, cu care 
ocazie a fost ales cu unanimitate tină- 
rul Simeon Zăvoianu.

#
Expoziţia din Milano s’a deschis 

Sâmbătă cu festivitate deosebită. La des
chidere, a luat parte regele şi regina, gu 
vernul, corpul diplomatic al celorlalte 
ţări precum şi persoanele cele mai dis 
tinse ale Italiei. Ministrul de comerciu 
Pantano a deschis expoziţia. S’au ţinut 
mai multe vorbiri. La depărtare mulţimea 
a făcut părechei regale ovaţii entuziaste.

*

Ilimen. Elvira A. Gât bucea, Brăneşti, 
şi Augustin Cwpşv, Cupşeni, fidanţaţi.

*
Ofiţer degradat. In Sătmar s’a în 

tâmplat că un locotenent László Imre şi-a 
petrecut întro noapte în cafenea, unde a 
poruncit lăutarilor să-i cânte imnul lui 
Kossuth. Ceilalţi ofiţeri indignaţi l-au 
acuzat. Tribunalul militar l-a aflat vinovat 
şi l-a degradat la rangul de soldat de 
rând. In oraş a produs o indignare mare 
faptul acesta. Cetăţenii au ţinut adunare 
în care au hotărât să ducă această afacere 
în dietă şi să pretindă rehabilitarea loco
tenentului. *

Casă furată. In oraşul Halle s’a 
întâmplat acest caz nostim. In strada 
Wörmlitzer erâ o casă cu două etage al 
cărei stăpân murise şi pe care o dărâ
maseră în anul trecut. Un domn care s’a 
dat de moştenitorul ei, a cerut concesia, 
pe care a şi primit-o. Acum s’a ivit ade
văratul moştenitor, care locuiâ în alt oraş 
îndepărtat şi s’a descoperit mişelia. Moş
tenitorul falz eră un tâlhar de prima clasă, 
care a dărâmat casa şi materialul tot l-a 
vândut.

*

Pentru expoziţie. Din Olanda au
fost expedaţi şi se afla pe drum pentru a 
sosi la Bucureşti spre a fi expuşi 16 tauri 
şi 20 de berbeci de cea mai pură rassă 
olandeză. *

Grindină. Joi în săptămâna trecută 
s’a descărcat asupra comunei Ocna Sibii- 
ului un torent de grindină în mărimea 
alunelor, ’care în timp de 15 minute a 
acoperit întreg ţinutul cu un strat de 
ghiaţă de o urmă de gros. Furtuna a 
trecut repede şi căldura a împedecat ca 
această grindină să fie stricăcoasă hol
delor. Pomii însă au fost despoiaţi cu 
desăvârşire de floare, astfel că în aceste 
locuri lipsa de poame în acest an va fi 
completă.

*
Grevă. Oraşul Marsilia a rămas de 

câteva zile fără cafenele. întreg persona
lul cafenelelor a întrat în grevă şi pro
prietarii au fost siliţi să închidă cafene
lele, ca să nu se expună îndârjirii celor 
răzvrătiţi.

*
Concertul doamnei Hildegard Schus

ter Urban, care se va dâ Vineri seara în 
teatrul orăşenesc din loc, are un program 
foarte bogat E următoriul: Arditi: „L. 
Estasi“, vals. Verdi; arie din „A i d a Mas
senet. : „Ouvre tes yeux bleus“. Siörkhardt: 
„Neig schöne Knospe“. Grieg-. „Un vis“ 
Wolf - „Gesang Weyla’s*. Schubert: .Eifer
sucht und Stolz“ şi „Der Wegweiser“. 
Urban: „Das Augen-Meer“. boelc: „Rote 
Rosen“. Kirchner: „Heimlich naht die 
Liebe dir“. Hildach: Wo du hiugehst, da 
will auch ich hingehen“. Straubs: „Sere
nadă“.

Preţurile sunt cele obicinuite la teatru. 
Bilete se capătă în cancelaria teatrală, în 
fiecare zi dela orele 9—12 şi 3—5, ear 
Vineri seara la cassă. Texturile cântărilor 
se capătă grafis la personalul de serviciu 
din teatru. Concertul se dâ în favorul fon
dului azilului de femei din Sibiiu.

>1«
Oiuorît de copită- In Dombovar a 

fost în zilele trecute târg de cai. Un cal 
mai spărios a lovit cu copita pe un băr
bier aşa de rău, încât acesta a căzut la 
pământ şi în câteva clipe a murit.

*
înoire la poştă. Automatul pentru 

scrisori recomandate, despre care s’a vor
bit de mult în presă, a ajuns să fie pus 
în praxă. In luna aceasta au fost aplicate 
două astfel de automate în posta din Bu
dapesta. Cu încetul se vor introduce 
în toate poştele mai mari din ţară. S’a 
dovedit foart practic şi ezact. Ţara noas
tră a inventat acest antomat şi ea îl pune 
în aplicare mai întâiu.

*

Catastrofă nonă. Un orcan grozav 
s’a năpustit Vineri asupra statului Texas 
din America şia cauzat stricăciune märe ; 
oraşelor Bellevue şi Torneburg. S'au ru- i 
inat multe edificii şi multi oameni şi-au 
perdut viaţa.

*
f  Regina Pop absolventă de 4 clase 

superioare ale institutului „Schvetics“ din 
Dobriţin şi cualificată pentru postă şi 
telegraf, şi-a dat sufletul în mânile Crea
torului, în etate abea de 20 ani, în 25 al. 
c. la 5 ore a. m. Rămăşiţele defunctei s’au 
aşezat spre vecnică odihnă în cimiteriul 
gr. cat, din Caianul-mic, la 27 Aprilie n.
2 ore p. m.

*
Bani noui în Muntenegru. Princi

pele Nichita a dat un ucaz, prin care | 
aproabă baterea banilor noui. Se vor bate , 
bani noui de argint de câte 20 şi 10 pa
rale şi de bronz de câte 5 şi 1 para. j 
Banii aceştia vor întră în circulaţie în ; 
anul acesta în locul banilor austro-ungari, 
cari sunt acum în circulaţie acolo.

*
Mortul scurtat. In Vorarlberg a 1 

murit în zilele trecute un Neamţ. Când 
să-l pună însă în cosciug, acesta erâ j 
prea scurt şi picioarele mortului nu încă- ; 
peau bine. Cei din jurul lui nu s’au cugetat 
mult, ce să facă, s’au pus şi i-au tăiat 
picioarele cu ferestrăul, le-au aşezat lângă 
mort şi aşa l’au îngropat.

*
Noroc colosal la Gaedicke. La tra

gerea încheiată acum au fost trase într’o 
siugură z; cel mai mare câştig principal 
de 400,000 cor. cu nr. 19406 (în % părţi) 
şi câştigul principal de 30,0C0 coroane cu 
nr. 88837 (în % părţi), în colectura atât 
de mult favorizată de noroc: A. Gaedicke, 
Budapesta, Kossuth Lajos-utcza 11. Co
lectura aceasta a plătit acum muşteriilor 
săi a patraoră câştigul principal de 400,000 
coroane. Numai în tragerea din urmă co
lectura Gaedicke a ajuns în plăcuta pozi
ţie a plăti muşteriilor săi câştigurile prin
cipale de 400,000, 60,000 de douăori 30,000, 
15,000, de treiori 10,000 şi alte multe 
câştiguri de câte 5000, 2000 cor. etc.

La fondul de 20 bani al „Reuni-
unei sodaJilor români din Sibiiu“ pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vânzare 
s’au mai făcut următoarele dăruiri; Dr. I. 
M. drept răscumpărare a felicitărilor în 
scris logodiţilor Vie. Tordăşianu şi Euge
nia Iovescu, 10 cor., Dr. Ootavian Rusu, 
sdv. şi Emilia Dr. Rusu n. Raţiu, 2 cor., 
Alexandru Breban, sub jude., I. CI. Iuga, 
concip. de adv., fiecare câte 20 bani, Aurel 
Cosciuc, absolvent de agronomie, 2 cor., 
Arseniu Vlaicu, dir. (Braşov) 1 cor., loan 
cav. de Puşcariu, septemvir, 2 cor.

*
Al 85-lea I Cassariatul „Reuniunei 

române de înmormântare din Sibiiu“ a 
solvit ajutorul statutar după reposatul 
membru Ana Glăjer n. Radu, soţie de
ziler.

Acesta este al 85 lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei de înmormântare Si- 
biiene.

*
Cine sufere de reuină, podagră, 

astmă, ischias, sgârciuri în stomac, la ini
mă sau alte sgârciuri, de dureri de cap, 
de dinţi şi urechi, şi a încercat multe 
remedii dar fără a obţinea crucea duplă 
electro-magnetică nr. 86967 R B. a lui 
Albert müller, care la boalole sus numite 
are efect miraculos, dupăcum reese din 
scrisorile de mulţămită şi recunoştinţă ce 
sosesc zilnic, dintre cari publicăm azi 
următoarea: „Stimatului domn Albert 
Müller în Budapesta V Vadâsz-atcza 42/V. 
Crucea duplă electro-magnetică sosită în 
săptămâna trecută s’a dovedit foare cu 
efect. Durerea de cap îndârjită, de care 
suferiâ nevasta mea, a trecut iar dispozi
ţia i-a schimbato întratâta, încât voia de 
lucru e mai mare decât odinioară. Boala 
aceasta nu a putut fi vindecată cu trata
ment medical de şase luni, cu aparatul 
electro-magnetic însă a fost delăturată. 
Primeşte deci adânca mea mulţămită pen
tru invenţia dtale de utilitate publică. Iţi 
făgăduesc, că o voiu recomanda tuturor 
cunoscuţilor mei. Cu stimă Schwartz Mark, 
învăţător,’ Győr Szemdre 19 Martie 1906.“

Fosta ultimă.
Alegerile.

Astăzi, Mercuri, se fac alegerile 
pentru dictă în comitatul Bihorului 
şi în comitatul Solnol-Dobâca. In cel 
prim candidaţii “români sunt urm ă
torii: Cercul Beiuşului Dr. loan 
Ciordaşiu. Cercul Ceica Dr. Nicolae 
Zigre. Cercul Aleşd Dr. Coriolan 
Pap. Cercul Ţinea Dr. Aurel Lazar. 
Iar în comitatul din urmă candi
daţii naţionali români sunt aceştia: 
Cercul Lăpuşul-unguresc Dr. Pasile 
Lucaciu. Cercul Iclodul-mare Dr. Ale
xandru Pa-/da- Voevod. Cercul Deanda- 
mare Dr. leader Mihályi.

Mâne Joi se fac alegerile în co
mitatul Hunedoarei şi al Sătmai ului, 
Vineri, în comitatul Sibhului şi Sâm
bătă în comitatul Bistriţa-Năsăud.

Criză în Austria.
Baronul Gautsch a înaintat Ma

iestăţii Sale dimisia întregului cabi
net austriac. De urmaş al seu a 
luat în combinaţie guvernatorul d’n 
Triest, principele Hohenlohe-Schil- 
hngsfiirsi, care a fost primit deja in 
audienţă din partea M. Sale. Va 
formă un guvern parlamentar.

Sezonul de primăvară sl vară 1906. 
STOFF. ( I r l i R i i n  veritabile
U n c u p o n  în lungime de 3-10 m, 
suficient pentru un costum de domni 
complet (sacou, nădragi şi vestă), costă 
numai 7, 8, 10 cor. din lână de oaie 
bună; 12 şi 14 cor. din lână mai bună; 
16 şi 18 cor. din lână fină; 2l cor. din 
cea mai fină lână de oaie veritabilă.
Cuponul pentru un costum de salon negru cu 
20 cor., cum şi stofe pentru pardesii, loden 
pentru turişti, camgarnuri de mătase etc. fur- 
nisează cu preţurile fabricei depozitul de fa- 

8i 6—20 brică de postav

SIEGEL IMHQF în BRÜNN.
Mustre gratis şi franco. — Trimiterea stofei 
conform mustrei se garantează. Avantagiile, ce 
se obţin prin comandarea stofelor direct dela 

firma de mai sus, sunt conziderabile.
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C o n c u r s

Pentru zidirea bisericei ortodoxe ro
mâne din Sângătin, protopresbiteratul Mer 
curei, se escrie prin aceasta concurs public 
pe ziua de 23 Aprilie (6 Maiu) 1906, ia 
2 ore d a pe lângă următoarele condiţiuni:

1. Zidirea se dă in întreprindere prin lici- 
taţiune minuendă.

2. Preliminarul de spese e de 7000 cor., 
afară de materialul de piatră, cărămidă, var, 
năsip, ţiglă, ciment şi trebuincioase la face
rea tenciuielei, pe care îl dă comuna biseri
cească.

3. Licitanţii au să depună vadiu de 10% 
în bani gata, sau hârtii de valoare.

4. Se pot face şi oferte îa scris.
5. Comitetul parohial îşi rezervă drep

tul de a dă în întreprindere zidirea bisericei 
aceluia dintre concurenţi, care îi mai convine, 
fără conziderare la ofert şi fără a-şi motivă 
purcederea faţă de ceialalţi.

6. Licitaţiunea, respective contractul 
pentru întreprinzător întră în valoare îndată 
după iscălire, iar pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea Preaveneratului Con- 
zistor arhidiecezan din Sibiiu.

7. Planul, preliminarul de spese şi spe
cificul lucrărilor, cum şi condiţiunile de zidire 
se pot vedeă ori şi când la oficiul parohial 
ort. român subsemnat.

Sângă t i n ,  la 4/17 Aprilie 1906.
Oficiul parohial gr. or. român:

loan Dăian, paroh.
Yidil

Avram S. Pecurarlu
protopresbiter.

Important pentru fiecine!
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1 Orologiu de buzunar anker remont. (la dorinţă ar
gintit) cu capac frumos gravat, mers regulat, ga
ranţie pe trei ani şi cu cutie.

1 lanţ panţerat elegant, de goldin sau nichel, sistem 
Parisian.

1 ac de cravată de goldin cu imitaţii de briliant.
1 păr. bumbi do manşete, marcă „garantă“.
1 garnitură bumbi de cămaşă şi guler de goldin, 

constătătoare din 5 bucăţi.
1 păr. cercei de argint veritabil, prevăzute cu sigil 

oficios. (78) 4—15
1 inel de goldin cu peatră elegantă.
1 oglinduţă de buzunar în cutie.

Aceste patrusprezece obiecte de valoare ş i lux  
împreună cu orologiul se trim it pentru numai fl.
2 95 cu ramburs, ori după prim irea banilor, de f ir m a :

BRÜDER HURVIZ
Exporthaus K rakau, K rak ow sk a  26.
Ce nu convine se primeşte înapoi în timp de 

8 zile şi se retrimit banii, astfel că cumpărătorul e 
scutit de orice risic.

Cataloage bogat ilustrate cu tot felul de ju- 
vaericale gratis şi franco.

zilnic proaspăt, în calitate superioară, din 
fa b r ica  d e u n t «lin H ălişte. Se află 

de vânzare la

Victor Oniţiu, comersant în Sittül.

(84) 5—10

Din incidentul serbărilor tfinţirei catedralei din Sibiiu onoraţii participanţi 
sunt rugaţi a se convinge personal despre serviciul solid şi conştienţios din

P a r f ü m é r i a  M e i t z e r
S tr a d a  C isnădie i  (pa la tu l  c o m a n d e i  d e  corp)

Se capătă tot felul de parfuiuur!, săpunuri «Ie ioaletă, ape «le toaletă, 
creme pentru obraz, pomăzi. perii de diuţi, «le cap şi «le baine, 
peptene, legătoare de mustaţă, bureţi, etc. (88) 1-6 .

Mare deposit cu mustre de lum inări pentru biserică. Preţuri eftine?

GUSTAV MELTZER, Strada Gusteritii 25.

* In prejma esamenelorl
pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
Mdiecesanâ, în colóre vânătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm. 

Preţul: de bucată 2 til.; IOO bucăţi 1 3 0  cor. şi porto postai. 
Comamlele din afară se esecută imediat.

In prejma esam enelor!

Scrisori de esamen
(propise)

L ibrăria tipografiei arh id iecesane

Recuisite de scris se pot procura 
de la

P. T.
Am onoarea a recomandă onoratului public pentru sezonul de

A t e l i e r u l  d e  c r o ito r ie
SI"bII"U-, s t r a d a ,  ;p o ;p la ,o I I  2 1

— peste cale de Tipografia arhidiecesană —

în care confecţionez pe lângă un serviciu solid şi prompt şi pe 
lângă preţuri moderate tot felul de h a in e  bărbăteşti, c a : 
paltoane, pardesiuri, rocuri de salon, fracuri, jachete, etc., 
după cea mai nouă modă ; asemenea confecţionez tot felul de

* uniforme, cum şi reverenzi şi ornate bisericeşti *
Iu cas de urgenţă ‘ reverenzile le confecţionez în 24 ore. 
Rugând onoratul public a mă onoră cu preţioasele sale comande, 

semnez eu toats, stima

loan JPsirău, croitor.

375 1906. [87] 2—3

Publicaţiune.
Comuna Tăîmăcel exarândează mo

rile sale pe un period de 3 ani şi adecă din 
1 Iulie 1906 pănă în 30 Iunie 1909.

Licitaţiunea publică verbală împreunată 
cu oferte în scris se vă ţineă în 20 Maiu 
St. u. a. c. la 3 ore p. m. în cancelaria co
munală.

Preţul strigării 1600 coroane anual; va
diu 10%

Condiţiunile mai de aproape se pot ve 
deă la primăria comunală.

Tăîmăcel ,  22 Aprilie 1906.
Prim ăria comunală:

Toma Nedelcu loan Fanea
primar. notar.

D r . P e t r u  S p a n :
Idei pregătitoare în pedagogie Cor. 3-—
Treptele formale ale învăţă

mântului (Ediţia a doua) . * 1-60
Povesti pentru anul prim şco

lar (lecţiuni după treptele for- 
male) ediţia II....................... » 2—

Carte de cetire a Il-a • • • ,  —-50
Noul A b c d a r ...................... * -40
Călăuza noului Abcdar . . . * -  20
Dr. Daniil P. Barcianu. Vtfţa 

şi activitatea lui . . . . „ —50
Se pot procura de la

Librăria arhidiecesană.

«~«TV « >'f >  TT H M T

Dela Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
(Nagyszeben) se pot procură

Cuvântări liturgice
de arhimandritul N icodem  Munteanu 

cu preţul de 1 cor. 50 fii., plus 10 fii porto.
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Noroc colosal la Gaedicke!
La tragerea clasei a Yl-a acum încheiată am ajuns »' patraoră în situaţia 

plăcută de a plăti muşteriilor mei cel mai mare câştig de

400.000 coroane
Numai în ultima loterie au câştigat muşterii mei câştigurile principale de

400,000 coroane CU numărul 19406
60,000 55 55 55 3952
30,000 5j 55 55 88873
30,000 55 55 55 42778
20 ,000 55 55 55 88000
15,000 55 55 55 97214
10,000 55 55 55 71772

Cu provocare la rezultatele acestea neîntrecute ofer pentru tragerea clasei I. 
a loteriei de clasă XVIII din 23 şi 25 Main n. m  ! -4

lozuri întregi jumătăţi pătrare optimi
1 3 - ©• 1*50 eoroane.

Toţi muşterii mei primesc securi poştali cu cari pot trimite hanii fără porto. 
Deoarece lozurile din colectura mea în urma enormelor rezultate vor avea căutare 
mare, se recomandă a se face comandele imediat. înmulţiţi numărul norocoşilor, cari 
pot zice, că au ajuns la avuţie prin Gaedicke.

C a sa  d e  b a n c ă  G A E D I C K E
BUDAPEST, Kossuth Lajos-utcza 11. szám.
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Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


